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Existe un consenso generalizado para aceptar que 
la generación de nuevas empresas es un punto 
clave para el fortalecimiento de la economía. En 
este contexto de incertidumbre económica, crisis 
financiera internacional y problemas de desem-
pleo cobra especial relevancia que los titulados 
universitarios mantengan un comportamiento em-
prendedor y socialmente responsable. Este com-
portamiento implica, entre otras cuestiones, saber 
afrontar situaciones de cambio, reconocer oportu-
nidades, actuar, liderar y saber tolerar situaciones 
de incertidumbre (Baron & Brush, 1999; Díaz et al, 
2010; Liñán et al, 2011; Vázquez et al, 2011). Sin 
embargo, la propensión de los estudiantes univer-
sitarios a elegir el autoempleo como una opción de 
futuro profesional es todavía baja en comparación 
con otras alternativas. La elección de una carrera 
emprendedora es una elección compleja que se 
ve afectada por muchos y muy diversos factores 
(Shapero & Sokol, 1982, Ajzen, 1991, Kruegel et 
al, 2000). Los centros de educación universitaria 
deben jugar un papel relevante para el cultivo del 
carácter emprendedor (Veciana, 1999; Fiet, 2001; 
Lüthje & Franke, 2003, Liñán, 2007). 

El objetivo de este informe es analizar la actitud y 
la intención emprendedora de los estudiantes de 
la UPCT y valorar sus capacidades emprendedoras, 
tales como, la proactividad, la aversión al riesgo, 

el locus of control, la comunicación y la creativi-
dad. Las preguntas que pretendemos responder 
con este trabajo son: ¿Existen diferencias entre los 
estudiantes según sus competencias? ¿hay estu-
diantes que se perciben más creativos/proactivos/
comunicativos que otros? ¿Existen estudiantes que 
tienen una mayor tolerancia al riesgo que otros? 
¿Existirán diferencias de género en la intención y 
capacidades emprendedoras?, ¿Existen diferencias 
en el comportamiento emprendedor según los es-
tudios elegidos?. Para llevar a cabo este informe 
se ha realizado un estudio empírico a partir de la 
información proveniente de la encuesta realizada a 
1.126 estudiantes de la Universidad Politécnica de 
Cartagena. La técnica de recogida de información 
fue una encuesta personal y el trabajo de campo 
se realizó durante los meses de abril a mayo del 
2014. El error muestral finalmente obtenido es de 
2,7 puntos con un nivel de confianza del 95%.

El informe se ha estructurado en tres grandes blo-
ques: en primer lugar analizamos la actitud que los 
estudiantes de la UPCT tienen hacia el emprendi-
miento. En segundo lugar mostramos la intención 
de emprendedor por parte de los estudiantes uni-
versitarios. Concluimos el informe exponiendo el 
estado en competencias del alumnado universita-
rio.

1. INTRODUCCIÓN
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La actitud hacia el emprendimiento es uno de los 
conceptos clave que propone Ajzen (1991) en la 
Teoría de la Acción Planificada. Krugel et al (2000) 
define este concepto como el que nutre las per-
cepciones del deseo personal de llevar a cabo la 
conducta emprendedora. Esta actitud depende de 
las expectativas y creencias sobre los efectos per-
sonales de los resultados derivados de esta con-
ducta. Para valorar la actitud hacia el emprendi-
miento utilizamos la escala validada por Wilson et 
al. (2007), compuesta en total por 5 ítems, en una 
escala Likert 1:7. 

Por término medio los estudiantes de la UPCT cuen-
tan con una buena actitud hacia el emprendimien-
to, obteniendo una puntuación media de todos los 
ítems de 4,8 (Gráfico 1). Si analizamos con mayor 
detalle este constructo podemos apreciar que el 
ítem menos valorado es el de “Ser un emprende-
dor implica más ventajas que desventajas para mí” 
con una puntuación de 4,3, mientras que el más 
valorado es el de “Si tuviera las oportunidades y 
los recursos, me encantaría crear una empresa”, va-
lorándolo con 5,4.

En las tablas 1 a 3 analizamos si existen diferencias 
significativas según el género, si el padre y/o la ma-
dre son empresarios, o la titulación del estudiante. 
Respecto al género (tabla 1) los resultados mues-
tran que el estudiante percibe en mayor medida 
que la estudiante que si tuviera las oportunidades 
y los recursos le gustaría crear su empresa (con una 
valoración de 5,47 y 5,30, respectivamente). El he-
cho de que el padre y/o la madre sean empresarios 
afecta positivamente hacia una mayor actitud del 
estudiante universitario hacia el emprendimiento 
(tabla 2). Los estudiantes que su padre y/madre 
son empresarios dan una valoración global a la ac-
titud hacia el emprendimiento de 5,10, mientras 

que los que no lo son lo valoran con 4,67. Todos 
los ítems analizados en este constructo presentan 
diferencias muy significativas en este sentido. 

Si consideramos la titulación del estudiante (tabla 
3) podemos observar una mayor actitud hacia el 
emprendimiento en los estudiantes de Agrónomos 
(5,24) y de Empresa (4,96), y una actitud menos ac-
tiva en los estudiantes de Turismo (4,68) y Navales 
(4,71). Si analizamos con mayor detalle los ítems 
de este constructo podemos apreciar diferencias 
muy significativas en el ítem “Una carrera como 
emprendedor es atractiva para mí”, donde los es-
tudiantes de Agrónomos (5,45) y de Minas (5,45) la 
valoran con una mayor puntuación.

2. Actitud hacia el emprendimiento
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Gráfico 1: Actitud GLOBAL hacia el Empren-
dimiento
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Gráfico 2: Ser un emprendedor implica más ven-
tajas que desventajas para mí

Gráfico 3: Una carrera como emprendedor es 
atractiva para mí
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Gráfico 4: Si tuviera las oportunidades y los re-
cursos, me encantaría crear una empresa
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Gráfico 5: Ser un emprendedor supondría una 
gran satisfacción para mí
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Gráfico 6: Entre las distintas opciones, preferiría 
ser un emprendedor
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3. Intenciones Emprendedoras 
Medir en un estudiante universitario las intencio-
nes de emprender y crear una empresa resulta 
complejo y es necesario medirla de una forma sub-
jetiva y siempre en función de futuras expectativas. 
Para medir la intención de emprender usamos 
tres tipos de medida. Primero, preguntamos al es-
tudiante por la probabilidad de que vaya a crear su 
propia empresa en los próximos cinco años. Para 
ello usamos un único ítem en el que el encuesta-
do debe responder con una medida de 0:100. Esta 
medida es muy común en la literatura de intención 
emprendedora (Krugel et al. 2000, Sánchez el al, 
2009). Segundo, preguntamos al estudiante que se 
posicione en una escala 1:7 si prefiere ser propie-
tario-gestor de un negocio (trabajar en su propia 
empresa) o ser un asalariado. Y tercero utilizamos 
un constructo de medida para la intención empren-
dedora (Wilson, 2007, Liñán, 2011), compuesto en 
total por 8 ítems, utilizando una escala Likert 1:7. 

Cuando les pedimos a los estudiantes que nos 
indiquen la probabilidad de que en 5 años des-
de ahora estén gestionando su propia empresa, 
nos encontramos con una probabilidad media del 
30,1%. Esto significa que en términos relativos, el 
estudiante de la UPCT piensa que con una proba-
bilidad de, en torno, al 30% acabará creando su 
propia empresa una vez sea egresado (Gráfico 7). 
Cuando analizamos el constructo de intención em-
prendedora encontramos una puntuación media 
favorable a la intención emprendedora (4,04). Ade-
más vemos que el 41%1 de los estudiantes de la 
UPCT mantienen una actitud favorable a la idea de 
desarrollar una empresa como carrera profesional, 
siendo el 18%2 del total de los estudiantes los que 
manifiestan con mayor determinación su intención 
de crear una empresa. Un análisis más exhaustivo 
del conjunto de indicadores que componen este 

constructo revela que el indicador mejor puntua-
do es “tengo la intención de empezar una empresa 
algún día” con una puntuación de 4,4 (gráfico 13), 
mientras que el ítem menos valorado corresponde 
al de “pretendo constituir una empresa en los 5 
años siguientes a mi graduación” con 3,7 (gráfico 
14).

A partir de la estimación de las tres medidas de in-
tenciones emprendedoras y al objeto de determi-
nar el porcentaje de estudiantes que tengan fuer-
tes expectativas de crear su propia empresa en el 
futuro, llevamos a cabo un análisis clúster con las 
tres medidas utilizadas. Del resultado del análisis 
se desprenden 3 grupos de estudiantes:

• Estudiantes con una alta expectativa de crear 
una empresa: 6,51%. Se caracterizan por tener 
una probabilidad media de crear una empresa 
del 85%, tener una preferencia por ser propie-
tario de una empresa (una puntuación de 6 en 
una escala de 1 a 7) y una fuerte intención em-
prendedora (5,72 en una escala de 1 a 7).
• Estudiantes con una expectativa media para 
crear una empresa: 22,71%. Se caracterizan 
por tener una probabilidad media de crear una 
empresa del 55%, tener una preferencia por ser 
propietario de una empresa (una puntuación de 
6 en una escala de 1 a 7) y una intención media 
emprendedora (4,93 en una escala de 1 a 7).
• Estudiantes con una baja expectativa para 
crear una empresa: 70,78%. Se caracterizan 
por tener una probabilidad media de crear una 
empresa del 17%, tener una preferencia por ser 
propietario de una empresa (una puntuación de 
4,50 en una escala de 1 a 7) y una intención 
media emprendedora (3,60 en una escala de 1 
a 7).

1. El sumatorio de los porcentajes de alumnos que puntúan por encima de 4 su intención de crear una empresa.
2. Porcentaje de estudiantes que han marcado en las puntuaciones 6 – 7 (totalmente de acuerdo)
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Gráfico 7: Si pudieras elegir entre el autoempleo o 
ser propietario-gestor de un negocio (trabajar en tu 
propia empresa) y ser un asalariado, ¿cuál elegirías?

1- ser un asalariado 7- autoempleo o propietario-gestor
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tu propia empresa? % 
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Gráfico 8: Intención GLOBAL
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Gráfico 9: Estoy preparado para hacer cualquier 
cosa para ser un emprendedor
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Gráfico 10: Mi objetivo profesional es convertir-
me en emprendedor
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Gráfico 11: Estoy decidido a crear una empresa 
en el futuro
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Gráfico 12: He pensado muy seriamente sobre la 
posibilidad de emprender una empresa
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Gráfico 13: Tengo la intención de empezar una 
empresa algún día
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Gráfico 14: Pretendo constituir una empresa en 
los 5 años siguientes a mi graduación
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Las tablas 4, 5 y 6 relacionan la intención empren-
dedora con el género, los antecedentes emprende-
dores de los progenitores y la escuela o facultad 
en la están cursando sus estudios, respectivamen-
te. En lo que se refiere al género de los estudiantes 
(tabla 4), observamos que en términos generales 
alumnos y alumnas han otorgado valores muy simi-
lares para algunos de los ítems propuestos. Sin em-
bargo, las principales diferencias las encontramos 
en indicadores como “He pensado muy seriamente 
sobre la posibilidad de emprender una empresa” 
(4,25 vs 4,08) o “tengo la intención de empezar 
una empresa algún día” (4,47 vs 4,22), donde los 
estudiantes de género masculino dan una mayor 
puntuación que las estudiantes de género femeni-
no. De la misma forma que ocurría con la Actitud 

hacia el emprendimiento, la tabla 5 muestra como 
el factor de que los progenitores sean empresa-
rios influye de forma rotunda sobre la intención de 
crear una propia empresa. De forma global, los es-
tudiantes que tienen padres empresarios otorgan 
puntuaciones más elevadas a todos los indicado-
res que componen el constructo de intenciones 
emprendedoras. En concreto, los estudiantes de 
la UPCT que sus padres son empresarios puntúan 
su intención emprendedora con un valor de 4,37, 
frente al 3,94 que es el valor medio otorgado por 
los alumnos que sus padres no son empresarios.

Si tenemos en cuenta el centro universitario don-
de el alumno cursa sus estudios (tabla 6) podemos 
apreciar una mayor intención emprendedora en los 
alumnos que pertenecen a la Agrónomos con una 
puntuación de 4,58, seguido por los alumnos que 
cursan arquitectura o ingeniería de la edificación 
en la escuela de Arquide (4,20). Sin embargo, en 
la Escuelas Técnica Superior de Ingeniería Naval y 
Oceánica (ETSINO) con 3,84 y en la Escuela Técnica 
Superior de Ingeniería en Telecomunicaciones (ET-
SIT), con 3,84, encontramos una actitud más rela-
jada en torno a la intención emprendedora. En un 
análisis más profundo del constructo encontramos 
que el ítem “He pensado muy seriamente sobre la 
posibilidad de emprender una empresa” refleja di-
ferencias muy significativas, en concreto, los estu-
diantes de agrónomos (4,91) y arquitectura (4,41) 
son los estudiantes que en mayor medida están 
de acuerdo con esa afirmación. Por el contrario, los 
alumnos de turismo (3,81) son los que le han dado 
la puntuación más baja.
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4. Competencias Emprendedoras 
Desde hace décadas la literatura viene asociando 
el carácter emprendedor a una serie de comporta-
mientos, competencias y habilidades que se consi-
deran esenciales para liderar cualquier tipo de pro-
yecto (Schumpeter, 1934; Shapero, 1985; Veciana, 
1999; Benavides, 2004, Liñan, 2007, Brück et al, 
2011). Este apartado del informe analiza los rasgos 
del individuo como la propensión a actuar (Shape-
ro y Sokol, 1982) mediante el locus of control o la 
aversión al riesgo. También recoge competencias 
esenciales del emprendedor como son la creativi-
dad, la comunicación y la proactividad. Se emplean 
un total de 29 ítems repartidos en las cinco escalas 
mencionadas:

(1) Creatividad
(2) Aversión al Riesgo
(3) Locus of control Interno
(4) Comunicación
(5) Proactividad

(1) Creatividad: Desde que Schumpeter (1934) re-
saltara al papel innovador de la figura del empren-
dedor, se viene tomando la innovación y la creati-
vidad como una de las competencias básicas de los 
emprendedores. Más recientemente autores como 
Ward (2004) o Liñán (2007) resaltan la necesidad 
de fomentar la creatividad desde el propio sistema 
educativo con la finalidad de conseguir impregnar 
una cultura más emprendedora en la sociedad. Para 
el presente informe, se ha empleado un constructo 
formado por 6 ítems con escala Likert 1:7. Validado 
por Saboia y Martin (2006).

(2) Aversión al Riesgo: Al igual que ocurre con la 
creatividad, la tolerancia a los riesgos ha sido otro 
de los factores asociados tradicionalmente a la per-
sonalidad de los emprendedores. La propensión al 
riesgo puede definirse como el rasgo de persona-
lidad que determina la tendencia y disposición del 
individuo para asumir o rechazar riesgos. Los indi-
viduos con puntuaciones altas en esta dimensión 
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estarán inclinados a conductas de bajo riesgo, es 
decir, considerarán las alternativas cuyas conse-
cuencias finales no puedan alejarse de su marco de 
expectativas de resultados. Por su parte, los suje-
tos con baja aversión al riesgo (puntuaciones bajas 
en esta escala), tenderán a conductas de alto ries-
go, y aceptarán las alternativas que puedan causar 
resultados que varíen mucho de sus expectativas. 
Se ha usado la escala propuesta por Rohrmann 
(1997). Compuesto en total por 6 ítems, se usa una 
escala Likert 1:7.

(3) Locus de Control Interno (LCI): Este concepto 
hace referencia al grado en que un individuo per-
cibe el éxito y/o fracaso de su conducta como de-
pendiente de sí mismo (locus de control interno), 
en lugar de achacarlo al contexto. Varios autores 
han encontrado que los emprendedores se dife-
rencian de las personas que trabajan por cuenta 
ajena porque tienen un alto locus de control in-
terno (Shapero, 1975: Bonnett y Furnham, 1991; 
Ajzen, 2002). En el informe se usa una adaptación 
de 6 ítems de la escala original propuesta por Ro-
tter (1966), adaptada al español por Pérez García 
(1984). Escala Likert 1:7.

(4) Comunicación: Los emprendedores necesaria-
mente van a ser personas que se deben relacionar 
e interactuar con clientes, trabajadores, provee-
dores, etc., además necesitarán saber transmitir la 
esencia de su proyecto (marketing, ventas, inver-
sores, etc.). Por tanto, los emprendedores deben 
asumir un papel “comunicador”. Para evaluar la ca-
pacidad comunicadora de los estudiantes universi-
tarios, hemos usado una adaptación de 6 ítems de 
la escala propuesta por Sánchez-Almagro (2003). 
Escala Likert 1:7.

(5) Proactividad: La personalidad proactiva hace 
referencia a la toma de iniciativa, a la tendencia a 
iniciar y mantener acciones que sean capaces de 
alterar el ambiente (Bateman y Crant, 1993). La 

proactividad consiste en identificar nuevas oportu-
nidades pero además actuar sobre ellas, analizar-
las y ponerlas en funcionamiento. Se usa la escala 
empleada por Kickul y Gundry (2002) a partir de 
la escala de Seibert y Crant (2001). Compuesto en 
total por 8 ítems, se emplea una escala Likert 1:7.

Las dimensiones de cada una de las competencias 
se obtienen por medio de la autoeficacia, o con-
fianza en sí mismo. Este concepto está basado en 
la autopercepción que tienen los individuos sobre 
sus propias habilidades. (Bandura, 1989, 2001). En 
términos generales, el alumnado de la UPCT de-
tecta sus propias fortalezas en cuanto a sus habi-
lidades comunicadoras con una puntuación de 5,2 
(gráfico 18). Los estudiantes se decantan por un lo-
cus of control interno (gráfico 17), son conscientes 
de que la mayoría de las consecuencias son debi-
das a sus propios actos en lugar de al entorno (5,2). 
A nivel general son similares las puntuaciones ob-
tenidas en los campos de creatividad (gráfico 15) y 
Proactividad (gráfico 19) con puntuaciones de 4,9 
y 5,1 respectivamente. Además, en términos gene-
rales, los estudiantes de la UPCT presentan cierta 
aversión al riesgo (4,5). Esto quiere decir que los 
estudiantes se decantarán por situaciones que im-
pliquen un nivel bajo de riesgo (gráfico 16). 
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Gráfico 15: Creatividad
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Gráfico 16: Aversión al Riesgo
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Gráfico 17: Locus of Control Interno
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Gráfico 18: Comunicación
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Gráfico 19: Proactividad
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Las tablas 7, 8 y 9 recogen la relación entre las ha-
bilidades según el género, el historial emprende-
dor de los padres y el centro universitario donde 
están cursando sus estudios. En lo relativo a las 
competencias y el análisis por género (tabla 7) 
encontramos una diferencia muy significativa, los 
alumnos se perciben más creativos que las alum-
nas (4,95 vs 4,68), de igual forma encontramos 
diferencias significativas en lo referente al locus 
of control (5,19 vs 5,06) y la proactividad (5,14 vs 
4,95) siempre con puntuaciones más elevadas para 
el género masculino. De hecho, el género masculi-
no muestra una mayor autoeficacia para para todas 
las competencias evaluadas en el presente infor-
me. La tabla 8 muestra que de igual forma, el grupo 
de estudiantes universitarios que tiene un progeni-
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tor empresario, tiene una mayor autoeficacia sobre 
todas las competencias propuestas. Especialmente 
significativos son los casos de la creatividad (4,98 
vs 4,78) y la proactividad (5,19 vs 5,01), siempre 
con una mayor puntuación por parte de los estu-
diantes con algún padre empresario.

En la tabla 9 podemos ver la relación entre el es-
tado de las competencias auto-percibidas por los 
estudiantes y el centro en el que están cursando 
sus estudios universitarios. Los alumnos de agró-
nomos (ETSIA) son los que mayor autopercepción 
tienen de sus competencias relativas a la creati-
vidad (5,36), por el contrario, los alumnos de Em-
presariales (FCE) se auto-perciben como los menos 
creativos. Sin embargo son estos alumnos, los de la 

FCE los que tienen una mayor tolerancia a los ries-
gos, obteniendo la puntuación más baja en cuan-
to al apartado de aversión (4,26). Por su parte, los 
alumnos de Telecomunicaciones (ETSIT) puntúan 
más alto su autoeficacia en lo relativo al locus of 
control interno (5,32). Además, los alumnos de tu-
rismo (5,44) y de la ETS de Ingeniería de Caminos, 
Canales y Puertos y de Ingeniería de Minas (5,47) 
son los que mejor se ven en sus capacidades de 
proactividad y comunicación, respectivamente.

En el anexo mostramos la valoración de los dife-
rentes ítems que miden los constructos analizados: 
Creatividad, Aversión al Riesgo, Locus of control In-
terno, Comunicación y Proactividad.
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5. Conclusiones  
El informe adquiere una notable relevancia te-
niendo en cuenta las directrices propuestas por la 
Unión Europea a los estados miembros. Estas di-
rectrices van destinadas a potenciar el espíritu em-
prendedor y el fortalecimiento de competencias y 
habilidades. El objetivo final de estas políticas es 
activar una sociedad más emprendedora y diná-
mica. Para conseguir este propósito tenemos que 
tener en cuenta que el sistema educativo es un 
elemento de valor donde se deben fortalecer e in-
culcar el espíritu emprendedor, y además hacerlo 
de forma vinculada a las competencias y habilida-
des personales. Éste es un proceso de aprendizaje 
transversal a todas las etapas del sistema educa-
tivo donde se deben involucrar tanto estudiantes 
como los propios educadores . Gribben (2006) 
señala que para conseguir éxito con este tipo de 
políticas globales, a niveles nacionales, es necesa-
rio que vayan acompañadas de forma paralela de 
actuaciones en el ámbito local. El trabajo cubre, 
precisamente, esta parcela que tanto la literatura 
como las distintas comunicaciones europeas están 
reclamando:

- El informe expone la percepción que los universitarios 
de la UPCT tienen sobre el emprendimiento como una 
opción viable para su carrera profesional, analizando 
tanto la actitud que tienen hacia el emprendimiento, así 
como la propia intención de montar una empresa.
- Pero también descubre el estado de las competencias 

3. European Commission (2013), Entrepreneurship Education: Enterprise and Industry A Guide for Educators.

y habilidades auto-percibidas por el conjunto de estu-
diantes universitarios.

Los resultados obtenidos en el informe ponen de 
manifiesto que los estudiantes de la UPCT cuentan 
con una buena actitud hacia el emprendimiento y 
consideran que si tuvieran las oportunidades y los 
recursos les gustaría crear una empresa. En cuanto 
a las intenciones emprendedoras los datos mues-
tran que el 6,51% de los estudiantes de la UPCT 
tienen altas expectativas y probabilidad de crear 
una empresa en los próximos años. Los estudian-
tes de la UPCT se valoran más positivamente en las 
competencias emprendedoras relacionadas con 
habilidades de comunicación, con su capacidad de 
autocontrol y con su proactividad. Las competen-
cias menos valoradas son las relacionadas con la 
creatividad y con la aversión al riesgo.

Los resultados de este informe pueden ser de gran 
utilidad para la Universidad y la Administración 
con competencias en materia educativa, a la hora 
de promover políticas y programas de actuación 
que redunde en el desarrollo de una cultura em-
prendedora. En este sentido, este trabajo aporta las 
competencias clave que el sistema educativo uni-
versitario debe incentivar dentro del proceso de 
aprendizaje del estudiante. Por otra parte, resulta 
de utilidad para los estudiantes universitarios que 
pretendan crear una empresa en el futuro de forma 
que puedan autoevaluar sus propias competencias.
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Anexo
Creatividad 
Gráfico 20: Suelo tener ideas originales
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Gráfico 21: Me resulta fácil encontrar varias solu-
ciones a un mismo problema
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Gráfico 22: Veo posibilidades creativas en cada 
cosa que hago
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Gráfico 23: Disfruto buscando nuevas formas de 
ver las cosas, en lugar de guiarme por las ideas 
ya conocidas
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Gráfico 24: Me entusiasma realizar cosas nuevas 
e inusuales
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Gráfico 25: Tengo facilidad para generar nuevas 
ideas
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Gráfico 26: Soy bastante cauteloso cuando hago 
planes y los llevo a cabo
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Aversión al Riesgo 

Gráfico 28: Suelo preferir la opción segura, no 
me gusta arriesgar
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Gráfico 27: Siento antipatía por las decisiones 
arriesgadas
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Gráfico 29: En mi trabajo solamente me pongo 
metas pequeñas para poder alcanzarlas sin difi-
cultad
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Gráfico 30: Siempre tomo mis decisiones con 
prudencia y precisión
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Gráfico 31: Suelo pensar en las consecuencias 
desfavorables de mis actos
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Locus of Control 
Gráfico 32: Creo que mi futuro depende única-
mente de mis propias decisiones
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Gráfico 33: Las calificaciones que obtengo en mis 
asignaturas dependen únicamente de mí
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Gráfico 34: Si me preparo bien un examen puedo 
superarlo
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Gráfico 35: Alcanzar el éxito es cuestión de tra-
bajo duro: la suerte poco tiene que ver en ello
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Gráfico 36: La mayoría de infortunios que nos ocu-
rren es por falta de capacidad, pereza o ignorancia
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Gráfico 37: Lo que sucede es como consecuencia 
de mis propias acciones
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Gráfico 38: Me entiendo fácilmente con las per-
sonas por muy diferentes que sean.
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Gráfico 39: Normalmente, la gente se toma en 
serio lo que digo.
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Comunicación 

Gráfico 40: Sé admitir las críticas y procuro 
aprender de ellas.
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Gráfico 41: Trato de mantener mis propios inte-
reses aunque otras personas tengan intereses 
distintos.
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Gráfico 42: Cuando intento influir en la decisión de 
una persona parto en primer lugar de sus necesidades 
y trato de responder a las mismas en lugar de intentar 
convencerle de que haga lo que yo digo.
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Gráfico 43: Cuando me urge un conflicto con otra 
persona trato de negociar para que ambos salga-
mos ganando.
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Proactividad 
Gráfico 44: Disfruto enfrentándome a obstáculos 
y superarlos con mis ideas
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Gráfico 45: No hay nada más emocionante que 
ver como mis ideas se convierten en realidad
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Gráfico 46: Destaco identificando oportunidades
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Gráfico 47: Me encanta desafiar a lo tradicional
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Gráfico 48: Puedo detectar una buena oportuni-
dad mucho antes que otros
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Gráfico 49: Si creo en algo, lo llevaré a cabo sin 
importarme las probabilidades de éxito
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Gráfico 50: Me gusta defender mis ideas, incluso 
en contra de la oposición de los demás
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Gráfico 51: Siempre estoy buscando mejores 
formas de hacer las cosas
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Es objeto de la Oficina de Emprendedores y Creación de EBTs – UPCT fomentar el 
espíritu y la vocación empresarial, respaldando las iniciativas emprendedoras y la 
generación de nuevos proyectos empresariales en el territorio español.

La Oficina servirá de marco para la realización de las siguientes actividades:

1. Organizar y celebrar actividades formativas tales como, seminarios, 
jornadas, ciclos de conferencias o clases magistrales.

2. Desarrollar programas de investigación relacionados con el estudio 
del emprendedor y la creación de empresas.

3. Apoyar la publicación de monografías sobre los temas objeto de 
estudio por la Cátedra de Emprendimiento Banco de Santander.

4. Desarrollar actividades culturales y de difusión de la actividad 
docente e investigadora en temas de emprendimiento.

5. Impulsar el desarrollo del emprendedor y la creación de empresas 
en las zonas de influencia y de actuación de la UPCT.

6. Colaborar en proyectos similares, con otras Universidades con las 
que se mantenga convenios.
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